
 

 
 

「夢をもつ力」を育む 
副校長 嵩原 佐知子 

 

夏休みが終わって子どもた

ちの笑顔や元気な声が学校に戻ってきました。この夏休 

みの大きな出来事に、平和の祭典「パリ オリンピック」

(パラリンピック開催中)がありました。自身の限界に挑

み、敬意や感謝の気持ちをもって戦う姿は、子どもたち

に夢や希望を与えたことと思います。 

子どもたちには「夢をもつ力」を育んでほしいと願い

ます。そのためには、どのような子育てや教育が必要な

のでしょうか。 

小児脳科学者の成田奈緒子さん（小児科医、医学博

士、文教大学教育学部特別支援教育専修教授）は、

「子どもの脳育て」が大切だと言います。 

人間の脳が発達する順番は、どんな人でも変わらな

い。最初に発達するのが、脳の一番中心にある①からだ

の脳（体を動かすこと・起きること・食べること・寝るこ

と）。次が大脳にある②おりこうさん脳（言葉・計算の能

力、記憶等に関する力）。最後に育つのが前頭葉にある

③こころの脳（じっくり考える力、論理的思考力、コミュ

ニケーション力）が発達する。 

この３つの脳の部位を順番に育てていくことが健全な

脳の発達に欠かせない。①「からだ脳」は 0～５歳に盛

んに育つ。②「おりこうさん脳」は６歳以降、小中学生の

時期に大きく伸びる。③「こころ脳」は 10～１５歳にかけ

てつくられ１８歳前後まで発達。土台となる「からだ脳」

ができていないと、「おりこうさん脳とこころ脳」は、しっ

かりそこに在ることはできない。 

「『発達障害』と間違われる子どもたち」より抜粋 

脳の成長のバランスが崩れた結果、「落ち着きがな

い」「集団行動ができない」「ミスや忘れ物が多い」な 

 

どの行動が出たり、学校生活がうまくいかなくなったり

することが多々あると言うのです。 

脳をつくり直すたった一つの方法は「生活の改善」。

朝日を浴び、十分に眠り、規則正しい時間に食べること

で生活リズムが整い、「からだの脳」の立て直しができ、

脳のバランスが整うのだそうです。 

これまでの教え子たちのことを思い返すと、夢をもっ

ていた子どもたちは、基本的生活習慣が身に付いてい

ました。パリ五輪の柔道で金メダルを獲得した永瀬選

手は、メダルを獲得した日も同じ時間に寝て、翌日は６

時に起きていたそうです。 

また、彼らは「自分のことがわかる」子どもたちでした。

自分の心や体の状態に意識を向けたり、自分で感じて

考え行動したりすることができました。彼らのご家庭で

は子どもに「自分で判断させること」を日頃から大切に

していました。 

これらのことから、「夢をもつ力」を育むために必要な

子育てや教育は、第一に「脳育て」を意識した基本的生

活習慣を身に付けさせること。第二に、大人が「子ども

に判断させる」ことを意識的に行うこと。そうした中で、

子どもの脳はバランスよく成長し、自分を信じ「夢をもつ

力」を育んでいけるのだと思います。 

いよいよ二学期のスタートです。本日より「もぐもぐ・

すやすやカード」の取組が始まります。食べること（もぐ

もぐ）・寝ること（すやすや）について、ぜひご家族で取り

組んでほしいです。「からだの脳」をしっかりと育て直す

とともに、「夢をもつ力」を育む子育てや教育を家庭・学

校・地域で連携し取り組んでいけますよう、今学期もご

協力をよろしくお願いいたします。

令 和 ６ 年 ９ 月 ２ 日 
西東京市立けやき小学校 
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92%

心配ごとがあった時など、先生方はていねいに相談にのって

くれますか。

先生は工夫して授業を教えてくれますか。体力をつけたり、健康にすごすために運動(体を動かす)を

していますか。

児童アンケート集計結果

学校の授業は楽しく、わかりやすいですか。 必要な場面でタブレットを使えますか。 生活の中で本を読む習慣がありますか。

友達をいじめない、いじめを見て見ないふりをしないとい

うことができていますか。

チャイムを守る、友達を呼び捨てにしないなど、ルールや決

まりを守って生活していますか。

友達や先生、外から来たお客様などに、進んであいさつをし

ていますか。

令和6年7月実施　回答率
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令和６年度 第１回児童アンケート・保護者アンケートの結果について 
アンケートにご協力いただきありがとうございました。 

７月に行われた今年度１回目の児童、保護者のアンケートの結果についてお知らせします。 

また、自由記述のご意見・ご要望の回答につきましては、後日お便りを配布します。 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

＜児童アンケート＞ 

・タブレットの使用については、９割近くの児童が肯定的な回答をしている。今後も授業で有効な活用を心がけていきた

い。 

・いじめについての設問では、肯定的な回答が９割以上あった。今後も道徳の授業を中心として、全ての児童が安心して

学校生活を送れるよう指導の徹底を図っていく。 

・健康に過ごすために運動をしている児童も９割以上であった。生活リズムを整えて基本的な生活習慣を身に付けてい

けるように今後も指導を工夫していく。 

・すすんで挨拶をしている児童も９割近くが肯定的に答えている。今後も友だち同士、来校者、交通養護員さんなど身近

な人たちへの挨拶をすすんでできるように、教職員から意識して挨拶、声かけをしていくようにしたい。 

・７割であった本を読む習慣や、きまりを守った生活については、今後も生活指導をすすめていく。 

１ ２ ３ 

４ ５ ６ 

７ ８ ９ 



77%

学校は全体としておちついて、好ましい印象を受ける。 学校は施設・設備の安全対策や事故防止に取り組んでいる。

保護者アンケート集計結果

学校では子どもが読書習慣を身につける指導が行われてい

る。

子どもは気持ちのよい挨拶ができるようになっている。

教職員の対応は丁寧で、誠実に相談等に応じている。

学校の授業でデジタル教科書やタブレット等のICT機器が有効

に使われている。

学校では決まりにそったけじめある生活がなされている。

学校では子どもにとってわかりやすく、学びのある授業が

行われている。

学校ではいじめ防止やいじめに対する指導が行われてい

る。

学校では子どもの健康や体力増進のための取組みが行われ

ている。

令和6年7月実施　回答率

学校は教育方針、日常の様子等、必要な情報発信がなされ

ている。

学校では個に応じた指導に努めている。

教員は工夫して授業を行っている。
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＜保護者アンケート＞ 

・「わかりやすい授業」や「教職員の対応」「情報発信」など７項目で、肯定的な回

答が８割以上の評価をいただいた。 

・ＩＣＴ機器の活用については、肯定的な回答が半数ある一方、「わからない」の

割合も高い。授業・学習での活用を進め、保護者の皆様への情報提供をさらに行

っていくようにしたい。 

・「いじめに対する指導」については、半数以上の肯定的意見があったものの、「分

からない」との回答も多かった。引き続き、ご家庭との連携を深めて丁寧な指導

を心掛けていく。 
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肯定的評価 

８7％ 

肯定的評価 
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9 月

1 (日) 17 (火) 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　ＳＣ

2 (月)
始業式　給食始　健康週間始　安全指
導　スタートアップ期間（全学年4時間
授業13：10下校）　1・2年保護者会

18 (水)
月曜時間割　音楽朝会
クラブ活動4～6年15:05下校
けやき教室新規入室者説明会

3 (火)
スタートアップ期間（全学年４時間授業
13：10下校）
6年発育測定　3・4年保護者会　　ＳＣ

19 (木)
全学年4時間授業13:10下校　1-2、
2-4、5-2、5-3　5時間授業14:15下校

4 (水)
全校朝会　ｽﾀｰﾄｱｯﾌﾟ期間（全学年４時
間授業13：10下校）　5・6年雅楽特別
授業　5年発育測定　5・6年保護者会

20 (金)

5 (木)
スタートアップ期間（全学年４時間授業
13：10下校）　4年発育測定
１・２年オンライン・ドリル

21 (土)

6 (金)
ｽﾀｰﾄｱｯﾌﾟ期間（全学年４時間授業
13：10下校）　3年発育測定
健康週間終

22 (日) 秋分の日

7 (土) 23 (月) 休日

8 (日) 24 (火)
たてわり班活動　委員会活動　5･6年
15：05下校　1～4年14:15下校　　ＳＣ

9 (月)
2年発育測定　けやき教室２学期通室
始

25 (水)
全校朝会
6年小中連携三中訪問
けやき教室新規入室者説明会

10 (火) 1年発育測定　　　　　　　　　　　　　ＳＣ 26 (木)

11 (水) 全校朝会　2～6年5時間授業 27 (金)

12 (木) 避難訓練 28 (土)

13 (金) 1年歩行者シミュレーター 29 (日)

14 (土) 30 (月)
成績処理週間（10月4日まで）　1～3年
13:25下校　4～6年 14：35下校

15 (日)

16 (月) 敬老の日

ＳＣ：スクールカウンセラーの来校日
直通電話番号　：　468-7392

 

 

 

 

 登校時間 8 時 15 分～8 時 25 分  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

スタートアップ期間  ＜９月２日（月）～９月６日（金）> 

 

 スタートアップ期間の５日間は全学年４時間授業です。子どもたちがゆっくりと新学期をスタート

できるようにしています。給食後、13時10分頃の下校となります。 

 また、スタートアップ期間に全学年の保護者会も行われます。お子さんのことでご心配なことなど

ありましたら教職員にご相談ください。 

９月の生活目標  

登下校の時間を守ろう 


